Lp. Model odpowiedzi Schemat
punktowania
Uczen otrzymuje punkt(y) za zadan

1. | wskazanie odpowiedzi C. 0-1

2. | wskazanie odpowiedzi D. 0-1

3. | dostrzezenie, ze sprawy hiezwiazane z codziennym zapewnieniem 0-1
podstawowych spraw bytowych sa rownie wazne.
np. Wazne sa tez inne sprawy, a nie tylko przyziemne, bytowe, materialne.

4. | wskazanie odpowiedzi A. 0-1

5. | zacytowanie pytan zgodnie z poleceniem. 0-1-2
a) Pytania filozoficzne: np. Kim jeste§my, Dlaczego zyjemy? Jak powstal $wiat?

Czy za tym, co si¢ dzieje, kryje sie czyjas wola, jaki$ sens? Czy istnieje zycie po | Punkty

$mierci? W jaki w ogole sposob znalez¢ odpowiedZ na podobne pytania? I przede | czastkowe:

wszystkim: jak powinnisSmy zy¢? 1 pkt za a)
b) Pytania niefilozoficzne: np. Jak stoja dzisiaj akcje bankowe? Ile kosztuja | 1 pktzab)

pomidory? Czy Lady Di. znéw spodziewa si¢ dziecka? Czy mozesz poda¢ mi

masto?

6. | okreslenie dostownego i metaforycznego znaczenia stowa teatr. 0-1
1. forma sztuki, przedstawienie, miejsce wystawiania sztuk teatralnych 1 punkt za dwie
2. symbol zycia (a,b) poprawne
Uwaga: Nie przyznaje si¢ punktu za definicje teatru niewynikajace z tekstu. odpowiedzi

7. | wskazanie odpowiedzi B. 0-1

8. | dostrzezenie, ze Szekspir zyl na przetomie dwoch epok. 0-1
np.

... zyl na przetomie renesansu i baroku (lub: zyt u schytku renesansu i na poczatku
baroku.)

Uwaga: Nie przyznaje si¢ punktu za podanie dwoch epok bez okreslenia przetomu
wiekow (np.... zyt w renesansie i baroku).

9. | wymienienie okreslen charakterystycznych dla $wiata teatru. 0-1-2
np. kulisy, maszyny teatralne, scena, scenariusz, aktor, gra, rola, sufler, improwizacja, | 1 pkt za 4-5
tworzenie iluzji okreslen,

2 pkt. za 6
okreslen

10. | poprawne odczytanie intencji autora, (okreslenie celu, w jakim autor 0-1
postuzyt si¢ cytatami z dziet Szekspira).
np. Cytaty sa potwierdzeniem tezy, ze zycie to teatr. (lub: Sa argumentami,
przyktadami na potwierdzenie tezy. Potwierdzaja, ze zycie to teatr )

Uwaga: Nie przyznaje si¢ punktu za odpowiedzi: urozmaicaja tekst, sa ozdobnikiem w
tek$cie itp.

11. | poprawne polaczenia wyrazow. 0-1
cztowiek = aktor, $wiat = scena, Zycie = gra

12. | wykazanie si¢ zrozumieniem wskazanego pojecia. 0-1
np. Improwizacja to wykonywanie czego$ bez wczes$niejszego przygotowania (na
Zywo, PO raz pierwszy).

13. | wyjasnienie, na czym polega praca suflera. 0-1
np. Sufler podczas spektaklu podpowiada aktorom tekst, ktory zapomnieli.

14. | poprawne okreslenie form wskazanych stow: czasownika i imiestowu. 0-1-2
a) czasownik: pierwsza osoba liczby pojedynczej, czas terazniejszy, tryb orzekajacy | Punkty

(oznajmujacy), strona czynna. czastkowe:
b) imiestow przymiotnikowy bierny 1 pkt za a)
1 pkt za b)
15. | sformutowanie tezy wiersza, ktora uwzglednia opinig, ze czlowiek w 0-1

zyciu jest aktorem.




np. Czlowiek jest aktorem, ktory zyjac improwizuje, kazde jego dzialanie jest
jednorazowe. (dopuszczalne: Zycie czlowieka jest gra. lub: Czlowiek jest aktorem.)

16. | poprawne podanie synonimow. 0-1-2
np. Punkty
a) Zle, niedobrze, marnie czastkowe:
b) iluzoryczna, nieprawdziwa, nierealna, tudzaca 1 pkt za a)
1 pkt za b)
17. | wskazanie odpowiedzi B. 0-1
18. | podanie przyktadow (na podstawie tekstu wiersza), ze zycie cztowieka 0-1-2-3
jest improwizacja.
np. 1 pkt za kazdy
—  Czlowiek nie wplywu na tempo zycia, musi si¢ mu poddac. poprawny
—  Czlowiek nie zna swojego losu, przysztosci, nie wie, co bedzie musiat robié. przykfad
— Czlowiek nie moze przeéwiczy¢ swoich zachowan, wszystko dzieje sig¢ ,na
Zywo”. (Nie przyznaje
—  Czlowiek nie moze powtorzy¢ niczego, czasu nie moze cofnag, si¢ punktow za
—  Cztowiek skazany jest na pomylki, potkniecia, niepowodzenia wynikajace z braku | Cytowanie.)
przygotowania.
— Czlowiek dziata odruchowo, instynktownie, bez namyshu.
19. | poprawne podanie antonimow. 0-1-2
np. Punkty
a) profesjonalizm, fachowos¢, znajomos$é rzeczy czastkowe:
b) wazny, istotny, doktadnie przygotowany 1 pkt za a)
1 pkt za b)
20. | wyjasnienie znaczen podanych stow. 0-1-2-3
a) scenariusz — tekst, wedtug ktorego jest realizowany film (lub realizowane inne Punkty
dziatanie) czastkowe:
b) rekwizyt — przedmiot (wazny) wykorzystywany w sztuce (teatrze, filmie), ma 1 pkt za a)
znaczenie np. dla sensu spektaklu 1 pkt za b)
C) premiera — pierwsze przedstawienie 1 pktzac)
21. | wyjasnienie sensu sformutowania, dowodzace rozumienia wiersza. 0-1
np. Skutki naglosci zostaly nazwane zatosnymi, poniewaz czlowiek ze wzgledu na
konieczno$¢ improwizowania w zyciu nie spetnia stawianych sobie oczekiwan. (lub:
Bo dziatanie bez przygotowania powoduje, ze efekt nie daje si¢ przewidzie¢ i moze
by¢ zty; lub: Brak mozliwos$ci przygotowania si¢ do danego dziatania powoduje, ze
cztowiek nie moze zrobi¢ czegos tak dobrze, jak chcialby.)
22. | wskazanie odpowiedzi D. 0-1
23. | wskazanie odpowiedzi A. 0-1
24. | wykazanie si¢ w proponowanym tytule zrozumieniem sensu catego 0-1
utworu.
np. Dekalog Pana Cogito; Nakazy postepowania Pana Cogito; Zbior idei Pana Cogito,
zgodnie z ktérym nalezy postgpowac; Sens zycia Pana Cogito; Zbior nakazéw
moralnych (nakazow postgpowania) Pana Cogito
25. | poprawne wyjasnienie sensu metaforycznego okreslenia, 0-1-2
uwzgledniajace rozumienie obu czlonéw tego okreslenia: iS¢ | 1pktza
wyprostowanym”, ,,by¢ na kolanach”. wyjasnienie
np. jednego cztonu
Nie ulegaj presji ztych ludzi (tyranii), nawet jesli inni sa tchorzami i ulegaja. metaforycznego
Badz prawym (uczciwym) czlowiekiem, nawet jesli otaczaja ci¢ podli, mali ludzie. okreslenia
26. | sformutowanie zasad w perswazyjnej formie, jakimi, wedtug Pana | 0-1-2-3-4
Cogito, nalezy kierowac si¢ w zyciu. 1 pkt za 2
np. okreslenia,
1. Badz odwazny. 2 pkt. za 3
2. Zyj uczciwie. okreslenia
3. Pogardzaj donosicielami. 3 pkt. za 4
okreslenia

4. Badz zyczliwie nastawiony do $wiata.




Badz wierny swoim prawym zasadom.

Nie daj si¢ zastraszy¢ ztym ludziom.

Daj $wiadectwo prawdzie.

Nie przebaczaj oprawcom w nie swoim imieniu.

NGO

4 pkt. za 5
okreslen

(Nie przyznaje
si¢ punktow za

cytowanie.)
27. | okreslenie celu uzycia w wierszu trybu rozkazujacego. 0-1
np. Autor stosuje czasowniki w trybie rozkazujacym, aby podkresli¢, jak nalezy
postepowac. (... aby wyrazi¢ nakaz, oczekiwanie.; lub: ... aby wzmocni¢ wymowe
tresci, sens przekazanej idei.; lub: aby zaakcentowa¢ funkcje perswazyjna.; lub: aby
przekona¢ do czego$.)
28. | wyjasnienie sensu puenty, dowodzace rozumienia tresci calego wiersza. 0-1
np. Puenta Bqdz wierny Idz oznacza, ze cztowick w zZyciu powinien by¢ wierny
zasadom prawosci i uczciwosci. (lub: Nalezy zy¢ w prawdzie i uczciwosci; lub: Nie
nalezy ulega¢ przemocy ztych ludzi w obronie dobra.)
29. | rozpoznanie przerzutni jako sktadniowego srodka stylistycznego. 0-1
(Dokonczenie zdania: ...przerzutnia.)
30. | Utozenie prostych lub jednokrotnie ztozonych zdan z uzyciem stow we 0-1-2-3
wskazanej formie. Punkty
a) (wiesz) Wiesz, ze bylem wczoraj w kinie? czastkowe:
b) (wierz) Nie wierz Jasiowi. 1pktzaa)
c) (wiez) Pie¢ wiez tego zamku byto wida¢ juz z daleka. 1 pkt za b)
1 pkt za c)
(Nie przyznaje
si¢ punktow za
uzycie
podanych
Wyrazow w
zmienionych
formach.)
31. | Kryteria oceny wypracowania: 0-15
1. Tresc¢: 0-5
— omoéwienie skutkdéw wyboru pierwszego bohatera literackiego,
— ocena powyzszego wyboru,
— omoéwienie skutkdéw wyboru drugiego bohatera literackiego,
— ocena powyzszego wyboru,
— podsumowanie rozwazan.
Uczen otrzymuje punkty za uwzglednieniu w pracy powyzszych elementow
(1 pkt. za jeden z pigciu wymienionych elementow).
2. Kompozycja — tekst ucznia posiada tréjdzielna kompozycje. 0-1
3. Przestrzeganie graficznej segmentacji tekstu 0-1
Uczen otrzymuje punkt, jesli stosowal graficzna segmentacje tekstu (akapity,
wyodrebnienie gtownych czgsci pracy).
4. Pisanie tekstu spojnego pod wzgledem logicznym 1 sktadniowym 0-1
Uczen otrzymuje punkt, jesli napisal tekst spojny pod wzgledem logicznym i
sktadniowym.
5. Przestrzeganie poprawnosci jezykowe;j 0-1-2-3
0 -3 bt. — 3 pkt.
4 bt. — 2 pkt.
5 bt. — 1 pkt
6 bt. — 0 pkt.
6. Dostosowanie stylu wypowiedzi do sytuacji komunikacyjnej 0-1
Uczen otrzymuje punkt, jesli konsekwentnie postugiwat si¢ stylem
charakterystycznym dla wywodu argumentacyjnego.
7. Przestrzeganie zasad ortografii 0-1-2




0 bl — 2 pkt.
1 bt. — 1 pkt.
2 bt — 0 pkt.

Przestrzeganie zasad interpunkcji
Dopuszczalne 3 bledy.

0-1




